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транс по рт них за собів будь�яких форм влас ності й видів
діяль ності;

– за без пе чен ня адек ват ності санкцій (по ка рань), що
зас то со ву ють ся, до сту пе ня суспіль ної не без пе ки по ру -
шень норм і пра вил;

– ко ор ди нації дій із за без пе чен ня ан ти те ро рис тич ної
без пе ки на транс порті;

– ко ор ди нації дій із ви ко рис тан ня транс пор ту з ме тою
за хис ту на се лен ня і те ри торій в час тині цивіль ної обо ро -
ни, у надз ви чай них си ту аціях при род но го і тех но ген но го
ха рак те ру, а та кож під час ліквідації їх, наслідків з од но -
час ним не до пу щен ням ство рен ня надз ви чай них си ту ацій
під час експлу а тації транс по рт ної інфра ст рук ту ри;

– фор му ван ня єди них прин ципів і підходів до про -
фесійно го до бо ру, підго тов ки й пе репідго тов ки
працівників транс по рт ної сфе ри, ре гу лю ван ня їх праці;

– зміцнен ня кад ро вої про фесійної ба зи транс по рт ної
га лузі, вдос ко на лен ня сис те ми спеціалізо ва них нав чаль -
них зак ладів відповідно до перс пек тив них ви мог до ви -
со кок валіфіко ва них фахівців транс пор ту.

Без пе реч но, здійснен ня дер жав ної політи ки транс по -
рт ної без пе ки є не ли ше за со бом ре гу лю ван ня транс по -
рт но го про це су, а й пе ре дусім інстру мен том за без пе чен -
ня інте ресів дер жа ви. Її ефек тивність виз на ча ти меть ся
чітким дот ри ман ням об ра них пріори тетів, надійним пра -
во вим, ор ганізаційним, ма теріаль ним та інфор маційним
за без пе чен ням за ходів дер жав но го ре гу лю ван ня без пе -
ки пе ре ве зень, об’єднан ням зу силь ор ганів дер жав ної
вла ди, місце во го са мов ря ду ван ня та гро мадсь кості для
до сяг нен ня спіль ної ме ти ? за побіган ня ре аль ним та по -
тенційним заг ро зам ви ник нен ня аварій і ка та ст роф на
транс порті та їх наслідкам. 
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Оле на ЖОВНІР,
здо бу вач ка фед ри криміналь но го 
пра ва і пра во суд дя Міжна род но го 
еко номіко�гу манітар но го 
універ си те ту імені ака деміка С. Дем’ян чу ка
(м. Рівне)

Ак тив ний роз ви ток рин ко вих відно син в Ук раїні, ста нов лен ня
но вих форм влас ності та підприємницт ва поз на чи ли ся на
струк турі й ди наміці ор ганізо ва ної зло чин ності та ко рупції,
про я ви яких де далі частіше фіксу ють ся у кре дит но�фінан совій
та банківській сфе рах, у ході при ва ти зації, зовнішнь о е ко -
номічній діяль ності, па лив но�енер ге тич но му комп лексі,
на ринку цук ру то що.

Ор ганізо ва на зло чинність і ко рупція ста ють нині
істот ним чин ни ком по си лен ня соціаль ної нап ру же ності й
дес табілізації суспільства, за ва жа ють оз до ров лен ню
еко номіки, упо ряд ку ван ню спо жив чо го рин ку, спри чи -
ню ють де фор мацію но вих форм еко номічних під приєм -
ниць ких відно син. Де далі біль ших обертів на би ра ють

не без печні про це си зро щу ван ня за галь нок риміналь ної
та еко номічної зло чин ності, зок ре ма лідерів зло чин них
уг ру по вань із ко рум по ва ни ми по са до ви ми осо ба ми ор -
ганів вла ди та уп равління, пра во охо рон них ор ганів.

До ка зом ак тивізації ор ганізо ва ної зло чин ності та
ко рупції є ста тис тичні дані Національ но го бан ку Ук -

Проб ле ми право во го забез пе чен ня
про тидії ор ганізо ваній зло чин ності 
та ко рупції

Джерела



раїни.  Зок ре ма, 2008 ро ку по за конт ро лем банків  в
обігу пе ре бу ва ло по над 3,5 млрд. гри вень, що ста но -
вить 43% гро шо вої ма си. Ці кош ти обс лу го ву ють то ва -
ро обіг, який не опо дат ко вуєть ся, тоб то тінь о ву еко -
номіку, що зреш тою приз во дить до змен шен ня при -
бут ко вої час ти ни бюд же ту, до роз га лу же ної сис те ми
неп ла тежів, не вип ла ти зарп ла ти, банк ру т ства ба гать ох
підприємств, тоб то до підри ву еко номічних ос нов дер -
жа ви.

Ос нов ни ми ви да ми про тип рав ної діяль ності ор -
ганізо ва них зло чин них уг ру по вань на сь о годні є:

· ма сові розк ра дан ня коштів, про дукції, си ро ви -
ни, об лад нан ня та іншо го май на дер жав них під -
приємств;

· здійснен ня різно манітних махінацій у кре дит -
но�фінан совій і банківській сис те мах;

· прид бан ня за за ни же ни ми ціна ми об’єктів дер -
жав ної та ко му наль ної влас ності, що при ва ти зу ють ся;

· ви ко рис тан ня ко мерційних струк тур із ме тою от -
ри ман ня піль го вих кре дитів, без мит но го ви во зу за
кор дон стра тегічної си ро ви ни за демпінго ви ми ціна -
ми, «пе ре ка чу ван ня» на ра хун ки іно зем них дер жав ва -
лют них коштів то що;

· конт ра ба нд ний вивіз за межі Ук раїни гост ро -
дефіцит них то варів, си ро ви ни, об лад нан ня;

· підкуп дер жав них служ бовців різних рангів із ме -
тою по зи тив но го вирішен ня пи тань, пов’яза них із про -
тип рав ною діяльністю.

Нез ва жа ю чи на те, що бо роть бу з ор ганізо ва ною
зло чинністю та ко рупцією в Ук раїні ого ло ше но од ним
із пріори тет них нап рямів, у Криміналь но му ко дексі
досі відсутні по нят тя «ко рупція», «ко рупційне діян ня»,
не виз на че но складу та ких зло чинів, не вста нов ле но
криміналь ної відповідаль ності за їх учи нен ня. Не
відне се но ко рупційні дії і до обс та вин, що об тя жу ють
від по ві да ль ність (ст. 41 КК); не пе ред ба че но та кої
кваліфікаційної оз на ки в жодній зі ста тей ко дек су.

На прак тиці ви хо дить, що бо роть ба з ко рупцією
здійснюєть ся в умо вах відсут ності криміналь ної від по -
ві даль ності за та кий зло чин. За ко ном Ук раїни «Про
бо роть бу з ко рупцією», прий ня тим Вер хов ною Ра дою 5
жовт ня 1995 ро ку, вста нов люєть ся ли ше адміністра -
тив на та дис циплінар на відповідальність. Од нак до
Ко дек су про адміністра тивні пра во по ру шен ня та За ко -
ну Ук раїни «Про дер жав ну служ бу», прий ня то го пар -
ла мен том 16 груд ня 1993 ро ку, відповідних змін і до -
пов нень досі не вне се но, навіть поп ри те, що зга да ним
за ко ном знач но роз ши ре но спеціальні об ме жен ня що -
до дер жав них служ бовців [4].

Пев на не дос ко налість за ко но да в ства пе реш код жає
ефек тив ності ро бо ти спеціаль них підрозділів по бо -
ротьбі з ор ганізо ва ною зло чинністю.

Нині в Ук раїні не існує виз на чен ня ор ганізо ва ної
зло чин ної гру пи, її ос нов них оз нак. Відсут ня й
криміналь на відповідальність за член ство в та ких гру -
пах. Інструкція Ге не раль ної про ку ра ту ри та МВС Ук -
раїни для су до вих ор ганів, як пра ви ло, обов’яз ко во го
ха рак те ру не має.

Че рез це не по оди но ки ми є ви пад ки ігно ру ван ня су -
да ми ре зуль татів слідства, вик ла де них в об ви ну валь -
но му вис нов ку про здійснен ня зло чинів ор ганізо ва ни -
ми зло чин ни ми гру па ми.

Певні труд нощі ви ни ка ють і в зас то су ванні За ко ну
Ук раїни «Про бо роть бу з ко рупцією». Зок ре ма, у ст. 10
вка за но, що керівни ки дер жав них підприємств, ор -
ганізацій, ус та нов та їхніх струк тур них підрозділів у
разі ви яв лен ня або от ри ман ня інфор мації про
здійснен ня підлег ли ми ко рупційно го діян ня в ме жах
своєї ком пе тенції зо бов’язані вжи ти за ходів що до при -
пи нен ня та ких дій і, не зволіка ю чи, повідо ми ти про це
відповідний дер жав ний ор ган.

Вод но час у ст. 2 ць о го ж за ко ну заз на че но, що
відповідальність не суть тіль ки дер жавні служ бовці та

на родні де пу та ти. Згідно із За ко ном Ук раїни «Про дер -
жав ну служ бу» керівни ки дер жав них підприємств та
знач на більшість керівників дер жав них ор ганізацій і
ус та нов, а тим па че їхні підлеглі дер жав ни ми служ бов -
ця ми не вва жа ють ся, бо не ма ють відповідно го ран гу,
не скла да ють при ся ги та не упов но ва жені на ви ко нан -
ня функцій дер жа ви.

За ли шаєть ся фак тич но не виріше ним пи тан ня про
прак ти ку зас то су ван ня су да ми ст. 9 ць о го за ко ну що до
відповідаль ності дер жав них служ бовців і де пу татів за
не по дан ня дек ла рацій про до хо ди.

От же, зга дані су пе реч ності не да ють змо ги
працівни кам ор ганів внутрішніх справ, про ку ра ту ри та
юс тиції дійти ос та точ но го вис нов ку що до суб’єктів
корупційних діянь.

Виз на ю чи ко рупцію однією зі скла до вих ор ганізо -
ва ної зло чин ності, вчені розг ля да ють її як засіб за без -
пе чен ня дер жав ни ми служ бов ця ми «да ху» криміналь -
ним струк ту рам і фор му взаємодії та зро щу ван ня
політич ної, еко номічної еліти зі зло чин ним світом [1].

На го ло шу ю чи на не без печ ності тен денції про ник -
нен ня предс тав ників ор ганізо ва ної зло чин ності в ор га -
ни дер жав ної вла ди й особ ли во зро щу ван ня предс тав -
ників вла ди з ор ганізо ва ною зло чинністю, П. Білен чук,
С. Єрке нов та А. Ко фа нов конс та ту ють, що в Ук раїні
по ши рюєть ся про цес «від гро шей – до вла ди й від вла -
ди – до гро шей», ко ли не ли ше зло чинці мо жуть пе рет -
во рю ва ти ся на вла ду, а й предс тав ни ки вла ди мо жуть
ста ва ти зло чин ця ми [3].

Та кої ж дум ки О. Каль ман, який вва жає, що ор -
ганізо ва на зло чинність у сфері еко номіки фак тич но не
мо же існу ва ти без підтрим ки й тісної взаємодії з влад -
ни ми струк ту ра ми. В ук раїнсь ких умо вах це знач ною
мірою зу мов ле но пот ре бою ле галізації чи ма лих сум
гро шей, здо бу тих ор ганізо ва ни ми зло чин ни ми уг ру -
по ван ня ми у про цесі зло чин ної діяль ності [5]. Не -
одмінним еле мен том ор ганізо ва ної зло чин ності,
однією з ос нов них її оз нак є ко рупція, виз нає Л.
Багрій�Шах ма тов [2].

Про ник нен ня предс тав ників ор ганізо ва них зло чин -
них груп до ор ганів дер жав ної вла ди та ор ганів місце -
во го са мов ря ду ван ня має такі цілі:  

· ухи лен ня керівників і членів ор ганізо ва них зло -
чин них уг ру по вань від криміналь ної відповідаль ності,
зок ре ма за до по мо гою де пу татсь кої не до тор кан ності; 

· нейт ралізація слідчих дій, опе ра тив но�роз шу ко -
вих та інших за ходів, які здійсню ють ся пра во охо рон -
ни ми ор га на ми сто сов но ор ганізо ва них зло чин них уг -
ру по вань чи ок ре мих їхніх членів; 

· за без пе чен ня «да ху» для по даль шої зло чин ної
діяль ності; 

· за без пе чен ня мож ли вос тей для на ро щу ван ня
сво го капіта лу, от ри ман ня інших не за кон них пе ре ваг
то що [2].

Про цес транс фор мації зло чин ності в су час них умо -
вах слід розг ля да ти в та ких ас пек тах:

а) як пе ред ба че ний наслідок за конів діалек ти ки в
пос ту паль но му роз вит ку соціуму, ко ли по зи тивні
наслідки тех но ген них, ко муніка тив них і інфор -
маційних чин ників не ми ну че по род жу ють (як дру гий
бік сво го впли ву) не га тивні яви ща і про це си; 

б) як послідов ну зміну в пра во во му полі еко -
номічної, ор ганізо ва ної, ко рупційної та інфор маційної
форм струк тур ної ор ганізації суспільства, що ре алізу -
ють се бе адек ват но змінам ба зо вих форм ор ганізації
суспільства, куль тур, цивілізацій і суспіль но�еко -
номічних відно син;

в) як ре акцію пев них соціаль них груп на нові
соціаль но�еко номічні, політичні та іде о логічні су пе реч -
ності, що найбіль ше за го ст рю ють ся під впли вом гло -
балізації [5].

За ста тис тич ни ми да ни ми МВС Ук раїни (фор ма
1�ОЗ), 2008 ро ку в Ук раїні бу ло ви яв ле но (за ре зуль та -Ві
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та ми закінче них криміналь них справ) 4723 осо би, які
вчи ни ли зло чи ни у складі ор ганізо ва них зло чин них уг -
ру по вань. Із них у складі ко рум по ва них ор ганізо ва них
зло чин них груп зло чи ни вчи ни ли ли ше 304 осо би,
тоб то 5,5% від за галь ної кіль кості. При ць о му не всі з
цих осіб є ко рум по ва ни ми предс тав ни ка ми влад них
струк тур. Так, за да ни ми МВС Ук раїни, у складі ко рум -
по ва ної ор ганізо ва ної зло чин ної гру пи вчи ни ли зло -
чи ни ли ше 107 (2,4%) пред с тав ників ор ганів дер жав -
ної вла ди.

Як відзна ча ють опи ту вані співробітни ки вип рав них
ус та нов та свідчать дані пенітенціар ної ста тис ти ки,
кількість ув’яз не них у місцях поз бав лен ня волі зрос тає
не за ра ху нок учас ників банд та інших ор ганізо ва них
зло чин них груп, а за ра ху нок зло чинців, діян ня яких не
ста нов лять ве ли кої суспіль ної не без пе ки. От же, проб -
ле ма підви щен ня ефек тив ності бо роть би ор ганів
криміналь ної юс тиції зі зло чинністю, особ ли во з її ор -
ганізо ва ни ми фор ма ми, як і раніше, за ли шаєть ся
однією з найак ту альніших. 

Слід на го ло си ти, що найвпли вовіші міжна родні
ор ганізації, фор му лю ючи ре ко мен дації що до підви -
щен ня ефек тив ності бо роть би з ор ганізо ва ною зло -
чинністю, особ ли ву ува гу приділя ють бо ротьбі з ко -
рупцією. Так, ООН од ним із стра тегічних нап рямів за -
побіган ня ор ганізо ваній зло чин ності вва жає
досліджен ня проб лем бо роть би з ко рупцією. У прий -
ня тих 1990 ро ку VIII Конг ре сом Ор ганізації Об’єдна -
них Націй «Керівних прин ци пах по пе ред жен ня ор -
ганізо ва ної зло чин ності та бо роть би з нею» заз на че -
но, що «не обхідною умо вою роз роб ки прог рам із за -
побіган ня зло чин ності є досліджен ня проб лем ко -
рупції, її при чин, ха рак те ру, наслідків, взає мо зв’яз ку з
ор ганізо ва ною зло чинністю та за ходів бо роть би з
нею» [6]. 

У до повіді Ге не раль но го сек ре та ря ООН «Вплив ор -
ганізо ва ної зло чин ної діяль ності на суспільство за га -
лом» на ІІ сесії Коміте ту з профілак ти ки зло чинів та
криміналь но го пра во суд дя Еко номічної і соціаль ної
ра ди ООН (квітень 1993 ро ку) йшло ся, що ко рупція
дер жав них по са до вих осіб завж ди бу ла од ним із за -
собів, яким на да ва ли пе ре ва гу ор ганізо вані зло чинні
уг ру по ван ня, та скла до вою час ти ною їхньої стра тегії і
так ти ки, яким на да ва ли пе ре ва гу пе ред зас то су ван ням
відкри то го на силь ства. Гроші, що вип ла чу ють ся у виг -
ляді ха барів ва таж кам підрозділів ор ганізо ва ної зло -
чин ності, слу гу ють дже ре лом по даль шо го інвес ту ван -
ня, нак лад ни ми вит ра та ми, вип рав да ни ми з точ ки зо -
ру «спра ви», бо це знач но збіль шує шан си на успіх і
ймовірну без карність, зни жує або зво дить нанівець
мож ливість розк рит тя зло чи ну.

До сить ак ту аль ним є тверд жен ня, що зви чай на
зло чинність нас ту пає на суспільство, діючи про ти йо го
інсти тутів, зок ре ма й дер жа ви, на томість ор ганізо ва на
зло чинність зас то со вує всі фор ми та ме то ди, щоб спи -
ра ти ся на інсти ту ти дер жа ви й суспільства, ви ко рис то -
ву ва ти їх у своїх цілях. Це ви ко рис тан ня знач ною
мірою здійснюєть ся за до по мо гою вста нов лен ня й по -
ши рен ня ко рум по ва них відно син. 

Ко рупцію та ор ганізо ва ну зло чинність, на наш по -
гляд, мож на розг ля да ти як пев ну цілісність або навіть
обов’яз ко вий струк тур ний еле мент од на од ної (пе ре -
важ но ко рупцію як еле мент ор ганізо ва ної зло чин -
ності). Од нак ко рупцію, як і ор ганізо ва ну зло чинність,
мож на розг ля да ти і як са мостійне соціаль не яви ще.
Ко рупція – це ли ше один із за собів, що їх ви ко рис то -
вує ор ганізо ва на зло чинність. Слід по го ди ти ся з тим,
що фак ти от ри ман ня по са до вою осо бою навіть чис -
лен них ха барів за вчи нен ня конк рет них дій з ви ко рис -
тан ням сво го по са до во го ста но ви ща є та ки ми, що не
да ють підстав розг ля да ти їх як про я ви ор ганізо ва ної
зло чин ної діяль ності. Ор ганізо ва на зло чин на гру па чи
ор ганізо ва не зло чин не уг ру по ван ня цілком мо жуть

існу ва ти і без ко рум по ва них зв’язків. Інша річ, що
відсутність та ких зв’язків мо же не а би як уск лад ни ти
функціону ван ня зло чин них фор му вань і навіть уне -
мож ли ви ти вчи нен ня ок ре мих зло чин них діянь. Але
це вже зовсім інший ас пект, який свідчить про
взаємний вплив, взаємо за лежність цих явищ, їх пе -
реп летіння, про те, що во ни жив лять од не од но го,
спри я ють взаємо роз вит ку. На явність ко рум по ва них
зв’язків між ор ганізо ва ни ми зло чин ни ми фор му ван -
ня ми й ко рум по ва ним чи нов ни ком – це своєрідна
плат фор ма для до сяг нен ня конк рет но го ре зуль та ту й
убез пе чен ня існу ван ня та функціону ван ня цих двох
явищ. Ор ганізо ва на зло чинність зацікав ле на у ство -
ренні міцних по зицій у влад них струк ту рах для від -
стою ван ня влас них інте ресів, за без пе чен ня спри ят ли -
вих умов для про тип рав ної діяль ності й уник нен ня
відповідаль ності, а ко рупціоне ри, у свою чер гу, – в
роз  ши ренні мож ли вос тей ор ганізо ва них зло чин них
уг ру по вань (фінан со вих, ор ганізаційних то що). То му
знач не по ши рен ня ко рупції не одмінно приз во дить до
зрос тан ня ор ганізо ва ної зло чин ності, а якісний і
кількісний роз ви ток ос тан ньої не одмінно зу мов лює
збіль шен ня кіль кості ко рупційних про явів, підви щує
їхню не без пе ку.

Тож мож на дійти вис нов ку, що в су час них умо вах
під впли вом гло балізації відбу ваєть ся по даль ше
зростан ня ди наміки криміналь ної зло чин ності (особ -
ли во ко рис ли во�на силь ниць кої). Вод но час спос те рі -
гає ть ся про цес но во го фор мо ут во рен ня (зок ре ма, еко -
номічна, особ ли во у фінан совій сфері, ко рупційна та
ор ганізо ва на зло чинність до пов нюєть ся зло чи на ми у
сфері ко мунікацій, інфор маційно го, комп’ютер но го,
кіберп рос то ру то що). А от же, й ви ни кає на галь на пот -
ре ба роз роб ки стра тегії і так ти ки про тидії зло чин ності,
по даль шо го удос ко на лен ня пра во вої прак ти ки суспі -
ль ства і дер жа ви, по си лен ня бо роть би з не га тив ни ми
наслідка ми дій криміно ген них де термінант.

Ефек тивність бо роть би з ор ганізо ва ною зло чин -
ністю в Ук раїні, без пе реч но, ба га то в чо му за ле жить
від то го, як на лежні струк ту ри дер жа ви прой муть ся
від по ві да ль ністю, а та кож наскіль ки зло чинці та ко -
рум  по вані чи нов ни ки без по се редньо на собі відчу ють
ре алізацію прин ци пу невідво рот ності по ка ран ня за
про тип равні діян ня.  
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